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Panaszos tavasz
Sajgó szívvel mi is elmondhatjuk 

most az egyszeri gazdával: .Adtál 
Uram esőt, de nincs köszönet benne!" 
Emberemlékezet óta nem volt ilyen 
esős a tavaszelő mint az idén és ez 
katasztrófális következményekkel 
fog járni a mezőgazdaságra, mert 
az eső megakasztott minden külső 
munkát.

Március elején a Szlovenszkó- 
szerte pusztított árvízből bőven ki­
jutott a mi szükebb pátriánknak is, 
a Garam-, Ipoly- és Szikince völ­
gyének. Egy hónap óta ott áll a 
viz ezer meg ezer holdnyi kulturált 
termőföldön, vájjon micsoda megle­
petéseket tartogat a viz a gazda 
számára, hogyha majd végleg el­
takarodik a szántóföldről.

A sok viz a községek közti ösz- 
szeköttetést is megrontotta, az utak 
valóságos sártengerré változtak és 
a sok eső még a kövezett utakat 
is olyannyira kimosta, hogy a jobb 
idők beállta után nyomban hozzá 
kell látni karbahozatalukhoz.

A Garam és az Ipoly medrének 
szabályozatlansága miatt minden ta­
vasszal rendszeres következetesség­
gel kiárad és milliókra menő káro­
kat okoz a mezőgazdaságnak. Ezek 
a kártételek nemcsak a gazdáknak 
jelentenek tényleges veszteséget, de 
közvetve veszteséggel járnak az 
államra is, az árvizsujtotta földmű­
velők adózóképességének csökke­
nése által. Ennek a vesztesége ré­
vén bizonyára olyan magas káro­
sodás éri az állampénztárt évek 
hosszú sora óta, hogy eltekintve a 
garamvölgyi munkanélküliek inség- 
munkába való állításának hasznos­
ságától, az állam nem fizetne rá 
arra, hogyha az országos hivatal 
által már évek előtt elkészített Ga­
ram szabályozási tervek munkála­
tait végre keresztül vezetné. Ez a 
szomorú sirám évről-évre végig 
hangzik azon a széles gazdasági 
zónán, amelyen a Garam pusztító 
szennyes hullámai végig szágulda­
nak minden tavasszal.

Az Ipoly medrének szabályozása 
már nem olyan egyszerű probléma 
mint a Garamé lenne, ami csupán 
anyagiakon múlik, s kizárólag csak 
szlovenszkói probléma, mig az Ipoly 
szabályozása a szomszédos ország 
problémája is, mert az Ipoly két 
partja Csehszlovákia és Magyaror­
szág között oszlik meg, igy tehát a 
szabályozást is közösen, együttesen 
kell megoldani, minek céljából a két 
országnak megegyezést kellene lé­

tesíteni. Reméljük, hogy az 1937. 
évi tavaszi áradás, amelynek nagy­
ságához mért eleddig még nem volt 
az Ipoly mentén, az illetékes körök 
figyelmét rá fogja terelni erre az 
égető kérdésre, minek megoldása 
nem halogatható már.

A tavaszi nagy esőzéssel kapcso­
latban pedig rá kell mutatnunk arra, 
hogy a tavalyi ősz olyan nedves 
volt, hogy a gazdák búzából alig 
vethettek valamit, igy az őszi bu- 
zavetés a Garam völgyében nagyon 
csekély a vetésterület korlátozásá­
ról szóló rendelet nélkül is. Tavaszi 
búza vetéséről már szó sem lehet, 
az idén itt, Szlovenszkó egyik legna­
gyobb buzakamrájában alig lesz 
aratni való búza. Az elültetésre váró

Kiskapitalisták
Az L’j Életben olvastuk ezt a mi 
vidékünkét rendkívül erdekesen 
es őszintén jellemző cikket, mely­
nek szerzője Juhász Béla szalat- 
nyai tani tó.

Kétségtelen, hogy a gazdasági krízis ott 
kezdődött, amikor munkaadó és munkái kép­
telenek voltak álláspontjukat közös nevezőre 
hozni. Igaz ugyan, hogy az emberi erőt fel­
váltó gépek máról holnapra úgyszólván mil­
liókat kényszeritettek tétlenségre, de az is 
igaz, hogy a munkásság nagy tömege sem 
tudta ezt a fordulatot megfelelő lojalitással 
és előre látással elviselni. A hatalmat min­
denkor a pénz jelentette s a kapitalizmus 
sem szűnt meg olyan értelemben, ahogy azt 
egyesek hinni vélik. Tévedés az, mintha a 
különféle izmusok alatt nagyon sokszor még 
most is nem a kapitalizmus lapulna. Az, 
hogy a százezer holdak köbgyökvonás alá 
kerültek: nem sokat változtat a lényegen ; 
a munkás ma is elégedetlen s az is marad, 
mert a gépek korszaka nem fog visszafej­
lődni, viszont az emberi kapzsiság sem tű­
nik el a föld színéről.

Abból az alkalomból, hogy az állam Sza- 
latnyán keresztül építteti az országutat, al­
kalmam volt néhány munkással és munka­
adóval beszélgetni.

Éppen ebédnél érem őket, ahogy százan 
egycsoporlban hevernek az árnyas akácok 
alatt. Magam is közéjük telepszem s az 
egyik ismerőssel szóba elegyedem.

— Izük-e az ebéd, Jóska ?
Bizony jól esik tanító ur, ámbár csak sze­

rényke ; zöldpaprika kenyérre'.
— Jobb is lehetne — mondom.
— Nincs, aki főzzön, de a nagyobb igaz­

ság az, hogy nincs is mit. A húsféle drága, 
a krumplit, babot meg már meguntam. Va­
csorára úgyis az lesz, tudom.

— Hány gyermeke van jóska ?
— Négy, de nemsokára már öten lesznek. 

Mit csináljak kérem, a gazdáknál úgy sincs 
szaporodás.

— Mennyi az órabér?
— Koronakilencven volt, de, hogy sztráj­

koltunk is nem sikerült, hát koronanyolc­
vanra szállították le. Teccik tudni, itt is a 
szegény munkásember húzza a rövidebbet.

— Hány órát dolgoznak naponta ? 

kapásnövények nagyon csekély 
kárpótlást fognak nyújtani a gaz­
dáknak az elmaradt gabonatermé­
sért. A Garam völgyében már a 
multévi rendkívüli silány aratás is 
arra indította a zselizi járás gazda­
közönségét és illetékes tényezőit, 
hogy a zselizi járást inségjárássá 
nyilvánitassák és ennek alapján kér­
jék számára az ezzel kapcsolatos 
kedvezményeket. A kérvény még 
ma is elintézetlenül várja sorsát az 
orsz. hivatalban. Kívánatos lenne, 
hogy az országos hivatal az idei 
károsodások figyelembevételével a 
zselizi járás tavalyi kérelmét az idén 
végre teljesítené. — Az előjelek azt 
mutatják, hogy nehéz esztendő előtt 
állunk !

— Átlag nyolcat, de vannak akik tizen­
kettőt is.

— Gyerekjáték ez kérem, — folytatja — 
csak éppen az a rossz, hogy nagyon unal­
mas. Égész nap lapátot lóbázunk.

— Miért nem dolgozik a gazdáknál ?
— Nyolc koronából hattagú caaiádnak 

nem lehet megélni. Pedig a gazdák nem fi­
zetnek többe'. Émellett még kosztot sem 
adnak. Valamikor másképpen volt ez Las­
san már krumplit sem ehetünk, mert nem 
adnak a gazdák harmados földe', inkább 
dolgoznak ők szakadásig. Tessék csak el­
gondolni, hogy akinek nincs egy talpalatnyi 
földje se, hogy honnan vegyen. Pedig sokan 
vannak ilyenek. Az ilyen munkalehetőség is 
csak minden száz évben akad, de ide se 
mindig azok kerülnek, akik rászorulnak, ha­
nem akik győzik a pallérokat borral meg 
pálinkává1.

— Birja-e gyerekeit ruházni ebből * ke­
resetből ?

— Hát bizony csak vékonyan, különben 
láthatja tanító ur, hiszen kettő már iskolába 
jár.

Mondom neki, hogy bizony elég vékonyan 
ruházkodnak, meg sápadtak, színtelenek.

— Hát nem bírom kérem, hiába, nem 
bírom Talán ez az esztendő segit valamit 
rajtunk. Nyo'c korona meg tizennégy korona 
negyven fillér között nagy a küönbség. Meg 
azután, ha a munkából haza megyek, még 
otthon dolgozhatok is. A gazdáknál kora 
reggeltől késő estig kell dolgozni s bizony 
sokszor csak száraz kenyéren. Nem mon 
dóm, van azok között is kivétel.

— Sok a kiadás egy gazdaságban, talán 
azért nem fizetnek nagyobb napszámot.

— Én tudom azt, hogy sok, de tessék 
csak megfigyelni, hogy az a tizenöt gazda, 
aki nálunk van, minden évben vesz egy da­
rab földet. Hát kinek harácsolják azt a sok 
földet, ha családtalanok, vagy legfeljebb egy 
gyerek kényeskedik a háznál.

Sajnos, igaza van az én Jóskámnak, mert 
figyelem, hogy egyes családoknak már ne­
gyedízben csak egy gyerekük van. így áll 
elő azután a helyzet, hogy akinek harminc 
évvel ezelőtt még csak tiz hold földje volt, 
ma már hatvan, hetven holdon gazdálkodik, 
mert a világért sem venne el olyan lányt, 
ekinek csak egy félholddal is kevesebbje 
vau. Ézek a falusi kapitalisták a legszük- 
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msrkubbak és • legközönyösebbek minden 
olyan dolog iránt, amiből esetleg a köznek 
van haszna. Szép do’og a takarékosság, de 
itt már máiról van szó. Arról van szó, hogy 
a becsületes munkáé ember sem talá'ja meg 
a maga azámitását, pedig annak igazán ki­
csinyek az igényei ; szerény táp'álkozás, 
szerény ruházat s a ráérő időkben egy kis 
szellemi táplálék. Mert mondanom sem kell, 
hogy az én Jóska testvérem legszorgalma­
sabb olvasója a községi könyvtárnak. Sok 
könyvtáros igazolhatná állításomat, hogy a 
legszorgalmasabb olvasók mindig a munká­
sok közül kerülnek ki Tessék csak komo­
lyan utánanézni a dolognak. Azonbin le­
gyen szabad még egyebeket ia megjegyez­
nem. Vannak ugyanis esetek, amikor ezek­
nek a hétbőrbe burkolódzó kiikapitalistáknak 
ia nyílik a zsebük. Ezek az ünnepélyes 
gesztusok azonban csak oly feltétel mellett 
hajlanak sz ajándékozás asztala felé, ha 
arról évtizedek múlva is dicihimnuszokat 
zeng az utókor.

— Meg van-e sorsával elégedve Jóska?
— Meg vagyok tanitó ur. A szegény em­

bernek nem szabad negyigénvúoek lenni. 
Érje be azzal, amije van.

— Templomba jár-e ?
— Ha csak lehet, nem mu’asztom el. 
Mozdul a tömeg ; vége az ebédnek.
A vállalkozót azólitom meg, aki éppen 

most érkezik ide két munkafelügyeióvel. 
Cseh ember, kedves, előzékeny.

— Hiny ember dolgozik az utón, mér­
nök ur?

— Amig a földmunka tartott, hétszázan 
dolgoztak, most a kövezésnél tartunk, en­
nél százötven embert foglalkoztatunk.

— Nehéz-e az ilyen munka ?
— A tömegmunka sose nehéz, azt min­

dig jókedvvel végzi a munkás, de persze az 
ilyen munkánál két ember végzi el azt, amit 
rendes körülmények között egy ember is 
elvegézne. Mindig a sarkukban nem állha­
tunk s bizony ilyenkor elhúzzák magukat.

— Ön mint cseh ember, milyen munká­
soknak tartja a magyarokat.

Bártfay Gyula szobrászművész kiállítása Léván
Ejyplr év óta Szlovenszkó művészeti 

eleiében mindgyakrabban találkozunk Bártfay 
Gju'a szobrászművész nevével, akit Páris 
ból hazavonzott és szinte mágnesként tart 
a szü'őföld, a legendás és romantikus Z>- 
bor, a soktornyu ősi Nyitra Es ma Bártfay 
Gyula, Bourdelle Emil, a világhírű francia 
szobrászművész egykori tanítványa, majd 
később munkatársa, nagy szeretettel éa a 
honi föld alázatos tiszteletével olvadt bsle a 
hovatovább országszerte mindjobban emle­
getett nyitrai művészkoióniába és ott ál­
modja a művészek álmát: kenyérről és di-

— Megbízható és értelmes munkások, 
csak talán a kelleténél többet isznak Ná­
lunk ezt nrm engedheti meg egy munkás 
ember, még jobb kereset mellett sem.

Milyennek látja nálunk a munkás és a 
gazda ember viszonyát ?

— Szinte nem akarom elhinni, hagy a 
hutzsdik században ilyen távolság legyen 
ember és ember között. A gazda ember 
szinte semmibe sem veszi falubeli muskás 
társát, sőt mind többen panaszkodtak, poli­
tikai meggyőződésüket is veszélyeztetik. Csak 
azt nem tudom mi ennek az oka ?

Egy kissé szégyeltem magamat, de meg­
nyugtattam őt, hogy az okot minden esetre 
ne a huszadik században keressük, hanem 
a magyar múltban. Abban a mu tbsn, ami­
kor még minden falunak volt egy megköze­
líthetetlen rettegett ura, aki előtt csak ak­
kor volt a paraszt ember, hl követválasztás 
közeledett. A jobbmóduak persze itt is ki­
vételt képeztek, hí másért nem is, de mert 
ezeknek is súlyúk volt abban, hogy a mun­
kásság kire szavazzon. A mi fajtánkat pe­
dig ismerni kell, mert ha egyszer elgőgöaö- 
dik, még a koldusbot se hajtja meg a fejét, 
így áll elő az a helyzet a földreform után, 
hogy a munkából kicsöppent családok kény- 

ctőségrő’. Vagy dicsőségről és kenyérről? 
Mert hiszen különös emberek ezek a mű­
vészek, gyakran magasabban értékelik és 
elsőbb helyre állítják a dicsőséget a ke­
nyérnél I Ugylátszik, hogy ez is egyik meg­
különböztető jele a művész és a mesterem­
ber lelkének.

Páris és Nyitra — Istenem, olyan messze 
esnek egymástó1, de a párisi művészálmo­
kat azért tovább lehet álmodni Nyitrán is 
és ezek a hazai színekkel átszőtt művász- 
viziók már a szülöfö'd kultúrája, művészete 

telenek voltak visszatérni szülőfalujukba, ahol 
bizony szegény voltukra való tekinte tei nem 
a legnagyobb megbecsülésnek örvendtek. 
Közben pedig az történt, hogy a gazdasági 
vá'ság egyre mélyebb pontra süllyedt s azok 
a gazdák és munkások, akiknek eddig is 
csak a mindennapi megélhetésre tellett, má­
ról holnapra adósodtak el s vándorolt cse­
kélyke vagyonuk annak a néhány jólszituált 
gazdának a kezébe, akik eddig is a legiri- 
gyeltebb kilincselői voltak néhány kisvárosi 
banknak, ahelyett, hogy atokon a szeren­
csétleneken segítettek volna, akik nagyon 
sok es síben csak néhány száz korona miatt 
kerültek dobra. A kiskapitalisták falvaink 
aggasztó tünete. Hozzáférhetetlen, hajthatat­
lan. Kiférkőzhelik hozztjuk ? Aki megfigyelte, 
igazat ad nekem, hogy a paraszti soriból 
felvergődött intelligencia milyen kevés meg­
becsülésnek örvend, éppen a maga fajtája 
előtt, persze csak azért, mert ez az intelli­
gencia rendesen a szegényebb néposztály 
gyermeke, aki, mert eliszonyodva apái sor­
sán, iparkodott kimeneküni a megvetés 
szférájából.

Érdemes vo’na nagyobb gondot fordítani 
erre a fejlődő társadalmi csoportra. 

A szlovenszkói magyar ifjúságról
BORSODY ISTVÁN előadása a lé- 

(1) vai J. M. K. T. népművelő estjén.

Akik 1918 bán Szlovenszkón a magyar ifjúságot jelentették, 
olyannak érezhették az államfordulatot, mint egy évszak változását 
a természet életében. Minden évszak más és más helyzetek elé ál­
lítja az embert, más szokásokat és életformákat parancsol. Akik 
1918-ban már az ifjúság öntudatával nézték, vizsgálták a világot — 
elejétől fogva ismerkedtek az uj feltételek közé került magyar élet­
tel. Mi, fiatalabbak, akik még csak néhány év előtt kerültünk fel az 
ifjúság korosztályába, félig öntudatlanul, észrevétlenül kaptuk az uj 
sorsot: a szlovenszkói magyar élet osztályrészét. Rövid kisebbségi 
életünkben mi már úgyszólván történelemmel találkoztunk, mikor el­
indultunk érdeklődni sorsunk iránt. Már hagyományt, elmúlt évek 
híradásait böngésztük, midőn eszmélni kezdtünk a helyre, ahol szü­
lettünk.

1918-ban gyerekek voltunk, elemisták, foszlányokra emlékezünk 
csak az akkori eseményekből, akkori saját élményeink minden fel­
nőtt kritikai meglátás nélkül valók, mélyen éltünk és vastag kéreg 
alatt, eszmélésünk lassú: igy magyarázható szlovenszkói ifjúságunk 
tizenkilenc éves történetében a két egymástól nagyon elütő perió­
dus : az első, a gyorsan hangra és lábra kapott nemzedék, amely 
1925 körül már teljes erővel jelen volt — s a másik: az utána kö­
vetkező, mely azóta eried, keres és máig se nyert olyan karakte­
risztikus megjelenést, mint az előtte járó. A szlovenszkói magyar fia­
talság első turnusának az életjeladás szempontjából kétségtelenül 
jobb volt a helyzete. Ügy érzem, mintha azok az első fiatalok ele­
jétől fogva tudták volna, hogy mi történik velük s hamar tisztába 
is jöttek volna avval, hogy mit kell cselekedniök. Ha az akkori ge­
neráció Írásban ránkmaradt jelentéseit olvassuk, rögtön meglep a 
határozottság, az öntudat, amivel sorsukat megragadták, problémái­
kat érezni tudták. Tettvágy volt bennük. Gerincet és irányt érezni 
cselekedeteikben is, kedvet, lendületet minden szavukban. így kép­
zeli el legalábbis a mai fiatalember elődjeinek lelkivilágát. De talán 
a háború utáni világ hite is élénkebb volt, mint a mai: mindenfelé 
az uj és határozottnak propagált eszmék hatottak, a háborút követő 
években erősebb iránya volt az akaratnak, mint ma — akármilyen,

| de volt. Azóta összekuszálódott az egész világ. A határozottnak ér­
zett elvek egyre több megrendülésen mentek keresztül, az uj világ 
képén a színek válságokon és változásokon estek át. Akkor az 
igazságot a népek tnegbékülésének reményekkel övezett elveit még 
nem fosztotta meg annyira illúzióitól az idő, mint napjainkban. A 
háborút követő években jelen van még egy tipikus idealizmus, ami 
annyira jellemző minden háborút követő békére. Minden békének 
vannak ideáljai. Hit és idealizmus nyomja rá bélyegét a szlovenszkói 
magyar ifjúság első nemzedékére is. S hogy ennek a hitnek nem 
született meg a diadala, sőt hogy ami akkor élt: oly gyorsan el­
kallódott, annak megint csak a világ megváltozott képében lehet 
magyarázata. Az emberiségen végigsöpört a kiábrándultság, a gaz­
dasági válság szíven szúrta a szellemet is, olyan sűrű gond és za­
var lepett el bennünket, hogy szinte egyik napról a másikra meg­
roppant a hit, eltűnt fiatalságunk első vágya is és sokáig üresen állt 
a horizont, ahonnan nemrég még várni lehetett valamit.

A szlovenszkói magyar fiatalság első nemzedéke lelépett a 
közvetlen színről s mögötte még soká’g szólt a visszhang, de a 
hang forrása már kiapadt. Ez az első nemzedék a Sarló nevében 
maradt meg mindenki emlékezetében. Ezt a generációt a reform 
vágyó tüze hajtotta. S talán túl tüzesek voltak ahhoz, hogy tovább 
éghessenek. A jobb jövő elképzelése egyre idegesebben szította a 
fiatal erőket: olyan időben, mikor a rosszabbodó jelen egyre jobban 
földhöz sújtotta a lelkeket. A fiatalok elképzelése és a valóság le­
hetőségei közt egyre nagyobbodott az ür. A világ alakulása bizony­
talansághoz vezetett s ebben a lelkivilágban az óvatosság, lassúság 
lett úrrá: a vehemencia rikítóvá és visszatetszővé vált. A fiatalok 
pedig türelmetlenkedtek. Az öregek viszont kézenfekvő konzervati­
vizmusukhoz folyamodtak: valahogy igy keletkezhetett a konfliktus, 
melybe az első szlovenszkói fiatal magyar nemzedék saját társadal­
mán belül keveredett.

A második generáció útja se volt sima.
Emlékszem a középiskolai évekre, mikor először ért el hoz­

zánk az ifjúsági gondolat a cserkészet képében. Egy magyar szór­
vány tagja voltam, hová a déli magyar Szlovenszkó erősebb hang­
jai csak szórványosan jutottak el. De mi is éreztük, hogy történik 
valami távol, amihez nekünk is közünk van, amihez nekünk is mi­
nél közelebb kellene kerülnünk. Amit akkor a messzi magyar szór­
ványon éreztünk, az egyre tipikusabb érzés lett a szlovenszkói ma-
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erősítése felé ragadják az álmodozó mű- 
véazt, álmainak, elképzeléseinek realizálásával.

Igen, Bártfay Gyula művészete friss és uj 
gazdagodást jelent Szlovenazkó képzőművé­
szetében. Es tegyük hozzá nyomban: egy 
erőteljes és gazdag tavaszi benső nedvektől 
duzzadó lelki áradást hozott nekünk BártNy 
Gyula művészete, amelyből most Ízelítőt 
kaptunk a lévai városháza nagytermében 
rendezett kiállításán.

Sajnos, a szállítási nehézségek miatt a mé­
retek szerinti nagyobb alkotásait nem állít­
hatta ki itt a művész, de az a negyven da­
rab kisplasztikái munka is, amely bronzban, 
fában, terakottában és márványban kiállítá­
sán látható: eléggé átfogó képet nyújt a 
művészetek szeretőjének Bártfay Gyula már­
kám művészi erejéről és egyéni kifejezési 
képességeiről.

Mindjárt a bejárat közelében megkapja 
lelkünket egy proletárasszony diófába fara­
gott szobra. Testében uj élet duzzadó csi­
rájának terhével bánatosan tárja szét fáradt, 
dolgos két kezét a Sors elé, mintha csak 
azt kérdezné tőle: Mi lesz velünk, vájjon 
mit szántál nekünk ?

Szintén diófába faragta a művész Mózes 
szobrát is, amelynek arcán rgy filozófus lé­
lek mély gondolatai ömlenek keresztül 
Dvorzsák, a nagy cseh zeneszerző bronzfeje 
is egyik figyelemreméltó alkotása a kiállí­
tásnak. Erő és művészi határozottság su­
gárzik a homlokvonalakból Megélésre kész- 
tét a Mefisztó megkapó bronzszobra is, 
amelynek karakteriaztikumát a nagy intrikuson 
elömlő gúnyos, ksján mosoly cscdálatosan 
fejezi ki. A művész prágai és pozsonyi kiál­
lításán megérdemelt nagy feltűnést kelteit e 
szobornak eredeti nagyságú mása. A Guggo'ó 
cimű öregasszony szobor (fába faragott) a 
legegyszerűbb vona akkal életszerűen kifeje­
zett mély szomorúságot ábrázd. Szinte 
csodálja az ember, hogy a merev fa techni­
kájával ennek a benső érzésnek ilyen 
őszinte kifejezést tud adni a műrész. A 
Szimfónia cimű női tej szinte magához vonzza 

a szemet. Bájosan lágy mosolyával a ze­
nében való lelki felolvadást tükrözi vissza 
a fehér gipsz figura. A Csók ban a rodini 
iskola szépségével találkozunk, a Melankólia 
tökéletesen kifejezi a címében rejlő foga - 
mát. A Vakság az Amazon, N.etzsche, Mó­
zes, Beethoven, Atlantisz-fej mind-mind 
nagyszerű alkotások. A szlovák népéletet a 
Bacsa, a Tutajoe, a Vazseci leány és a 
Szlovák cimű szobraival szerepelteti a kiál­
lításon a művész.

Nincs elég terünk a kiállítás minden 
egyes darabjának részletes ismertetésére és 
méltatására, de valóban művészi és kulturális 
eszménynek kell jellemeznünk Bártfay Gyula 
lévai kiállítását, amely a városháza nagy­
termében ma még díjtalanul megtekinthe'ő.

Délszaki növényekkel díszített, elegáns 
keretben valóban fővárosi képet mutat a 
kiállítás s nem csak részeiben, hanem össz­
hatásában is Bártfay Gyu'a m űvész kezét 
dicséri. A művészét, akit a kulturváros hire 
arra ösztönzött, hogy eljöj|ön ide és költsé 
get nem kiméivé, megajándékozza művésze­
tet kedvelő lakosságát művészetének szép­
ségeivel. Legyünk hálásak neki ezért. Ky.

— A zselfzl járási Ipartársulat a 
napokban tartotta közgyűlésé', amelyen ha­
tározatot hoztak a kontárn unka üldözéséről. 
Kutucz Mihály titkár terjesztette elő az ipar­
társulat működéséről szóló jelentést, amit a 
közgyűlés a pénztári jelentéssel együtt tudo­
másul vett. A választások során elnökké is­
mét Komzsik József szabómestert választották 
meg.

— Csata műkedvelő ifjúsága az el - 
múlt hetekben ötször rdta elő Az abbé című 
drámát, most pedig Borka—Mihola népszín­
műve, A karikagyűrű van műsoron, melynek 
első előadása olyan sikeres volt, hogy f. bó 
11 és 18-ára ismét előadásra tűzték ki. A 
csatai ifjúság lelkes kulturtörekvése annál in­
kább ia dicséretet érdemei, mert mind kez­
deményezése, mind végrehajtása önmagából 
indult ki.

Különfélék________ $
— Könyvtári üzenet. Értesítjük a Vá­

rosi Msgyar Közkönyvtár T. tagjait, hogy 
amennyiben a Migyar Közművelődési Szö­
vetségek Könyv- és Tanácrado Irodája lévai 
tanácskozási napját folyó hó 13-ára — d. e 
10—12 óra — Könyvtárunk helyiségébe hív­
ta egybe: az ugyanazon napos — kedd — 
szokott könyvkisdáiunk a kövrtkező 14-iki 
szerdára tevődik át, a szabványos érákban. 
A szövetségi elnök és az orsz. ügyrezető 
titkár értesítése szerint kívánatos az ügy ér­
dekében az 0 vesék összehívása is a tanács­
kozásra, hogy a Közkönyvtár feladatait, a 
könyvtár igazgatást felöle'ő szake őadóit, a 
bevezetendő (megszerzendő) könyvek kivá­
lasztására vonatkozó ismertetést ők is meg­
hallgassák. Jelen üzenetlel azt a felszólítást 
adjuk az 0 vaaók tudomására. — Értesítjük 
egyben tisztelt Tagjainkat — de általában a 
Város közönségét —, hogy az 1937-ik évre 
vonatkozó beiratkozások állandóan folyama­
tosak. Szerda—csütörtök—péntek dé e ött 10 
—12 óra közt eszközük azt a könyvtárotok 
a Városi Székházban (II. em. baloldali mel- 
léklépcsö) levő helységünkben. A fo ytató- 
lagosan még nem jelentkezett régi tagok 
jegyeit (nyugtatvány. olvasójegy atb.) kíván­
ság szerint hikézbesitjük. — Régi tagok be­
fizetése évi 6 korona. Első-ízben iratko- 
zóklól ezenkivül a nyomtatott Címjegyzékért 
szintén ennyit szedünk. — A Könyvkiadások : 
kedden délelőtt 10—12 órák közt és pénte­
ken délután 4-töl félhétig folynak. A Könyv­
tárra, mint általában a ,Könyv’ re vonat­
kozó felvilágosításokkal a jelen Üzenetben 
említett alkalmakkal a könyvtáros személyzet 
áll a Közönség rendelkezésére. Magyar Könyv 
tártanácr.

— Autal Gyula városbiró betegségé­
ből felépült és újból elfoglalta hivatalát.

— Eljegyzés. D-oppa Máriát Nsgvsalló- 
ból eljegyezte Schalkház Ferenc városi fő­
intéző Esztergomban.

gyár fiatalságnál. Mert egyte fogyott a központi gondolatok ereje 
és egyre többen kerültek ki lélekben az elhagyatottak területeire, 
ahol az élet egyre jobban hasonlított a magyar szórványok halk és 
bujdosó magányához. Már a középiskolában elveszitettük egymást 
és szinte egyenként szállingóztunk föl az egyetemi városokba. Hosz- 
szú éjszakai utazás után elhagytuk Szlovenszkót és reggelre meg­
érkeztünk Prágába. A prágai Wilson-pályaudvar reggeli köde jel­
lemző minden inai szlovenszkói fiatalember életére. Megáll a vonat. 
Fáradtak vagyunk a hosszú úttól. Az álmatlanság bénává tesz, tá­
jékozatlanná. Koffereinkben lapulnak az otthonról hozott holmik, ár­
ván, hidegen; az otthoni melegség kifagyott belőlük; egyedül va­
gyunk. Ami a legszoniorubb — egymás nélkül. Nem lehet elfelejteni 
ezeket a reggeli perceket az idegen nagyváros pályaudvarán. Meg­
érkeztünk. Hová ? A koffereket betesszük a ruhatárba és kilépünk 
az utcára. Nincs lakásunk. Nincs címünk, ahová lakásért fordulhat­
nánk. Nekivágunk a városnak és keresünk, keresünk — keressük a 
lakást: a lakásunkat. Előttünk se tudta senki megtalálni az otthon 
védett, biztos helyét. Mi is keressük. A szlovenszkói magyar fiatal­
ság lakást keres. S két irányban válnak most már el az utak: 
jobbra és balra — mert igy alakult közben a világ felettünk, ma 
ezek az irányok szabják meg az útkeresők nyomait.

A mai fiatalság mély kéreg alá szorult. Az előző nemzedék 
mintha a felszínen lett volna — és rögtön starthoz állhatott. Mi 
nehezen bújunk elő, ismeretlen távolságokban, vagy mélységek­
ben vagyunk többnyire egymástól. Mi már uj sorsunk teljes nehe­
zékeivel nőttünk fel. A háborút követő időben még meglátszott a 
béke íölpezsdülése: könnyebb és gyorsabb volt a gondolkodás, a 
rövid haj, a rövid szoknya, a modern táncok irama példás kifejezői 
ennek. A szellemi élet is száguldó volt: nem mély, de gyorsan ható. 
Ezt az uj ritmust természetesen az akkori fiatalok értették meg a 
legjobban. A konjunktúra idején különben is mindenki könnyebben 
lélegzett. De mig a társadalomban a sebesség csak reflexmozdulat 
volt — addig a fiataloknál meggyőződéssé vált, programmá. S mi­
kor bekövetkezett a dekonjunktúra, mikor a háború utáni pillanatnyi 
hausse után beállott a hosszú baisse — a társadalom lezuhant, mig 
a fiatalok tovább vágtattak.

Ezzel a képpel teljesen ellentétben áll az 1930 körül és azóta 
jelentkező fiatalság életvonala. Most a társadalmon keresztül jön az 
uj generáció. Nincs módja, hogy fellendüljön: a környezet minden

gondja ránehezedik napjaira és szervezkedése is már nem a társa- 
I dalom fölött jut kifejezésre — ami annyira jellemző a Sarló-gene­

rációra, liánéin a társadalom alatt.
Abba az időbe léptünk különben, mikor a szlovenszkói ma­

gyarság már úgy-ahogy megállapodott az uj életformák közt. Ahogy 
mondani szokás; időre volt szükség, mig a magyarok CsehszJová- 

| kiábán egyáltalán ráeszmélhettek helyzetükre. A mi korosztályunk 
; eszmélése evvel egyidejűleg történt. S hogy aránylag ebben az ugy- 
I nevezett „eszmélő időben" társadalmi életünk sívárabb volt, mint 

valaha, mint abban az. időben, mikor még nem tudtuk, hogy mi tör­
tént velünk — ennek talán az a magyarázata, hogy a háborút kö­
vető krízisekig minden erőlködés nélkül gyakran többet lehetett el­
érni, mint a krízisek idején a legnagyobb megerőltetéssel

Az uj szlovenszkói fiatalság ennek az eszmélő társadalomnak 
közelében helyezkedik el. Nem úgy. mint az elődök, akik szinte 
függetleníteni tudták magukat a társadalom súlyától. Ma más a 
helyzet minden téren Ma már az úgynevezett haladó fiatalság se 
szorul ki légüres térbe, mert van baloldali társadalom, mely a leg­
haladóbbnak is keretet nyújt, igazolást és oltalmat. A fiatalság kon­
zervatívnak számitó része pedig szintén megtalálja a maga „oldalát" 
a társadalomban. Ennek megfelelően beszélnek ma jobb- és balol­
dalról. Nemcsak Szlovenszkón. Világszerte. — Ha a jobb- és bal­
oldalt nem vennénk figyelembe, akkor a szlovenszkói magyarságon 
belül nagyjában három gondolat hatását figyelhetnénk: a progresz- 
sziót, a nacionalizmust és a keresztény eszmét. Tulajdonképen pon­
tosan nem is lehet megállapítani, hogy a jobboldaltól a baloldalig 
ezek az ideák milyen arányban oszlanak meg. Mert ha van is ná­
lunk két oldal, az nem annyira az eszmék hatása alatt keletkezett, 
hanem inkább az emberek személyes kapcsolatainak, társadalmi 
helyzetének következtében. A nacionalizmusról ma a baloldal felől 
legalább annyi említés történik, mint a jobboldalról. A haladás jel­
mondatát hiába igyekeztek a baloldalhoz kötni, mert ma a prog­
resszió — és amit hozzá számítanak: a nép javára gondoló, szo­
ciális és demokratikus szellemű munka — csorbítatlanul megtalál­
ható a fiatalok jobboldalán. Sőt sehol szebb eredményeket ez a ha­
ladó-szellemű munkásság nem eredményezett, mint a katolikus 
Prohászka-körökben. A harmadik mozgató : a keresztény eszmevilág.

■ Ezen a ponton is hiába vennénk fel statisztikát a világnézeti olda­
lak szerint. Sokkal biztosabb megfigyelésekre juthatunk az egyszerű
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__ Megjavult a menetrendünk. A 
május 22-én életbelépő nyári menetrend vi­
dékünknek előnyős változásokat hozott. E'ső- 
sorban is részben teljesítette azon kívánsá­
gunkat, amely a budapesti összeköttetés meg­
javítására irányult, mert Budapest felé Lé­
váról indítanak egy hsjnali vonatot három 
órakor, amely nyolc óra elölt tíz perccel 
érkezik Budapestre. További uj u'azási lehe­
tőség Budapsst felé 11.15 perckor, érkezik 
Bpestre 17-10 perckor, valamint irdul Lévá­
ról 19.25-kor Érsekújvár—S tobon keresztül 
gyorsvonat, érkezik Bpest keleti p. u. 23.32 
perckor. A visszaérkezés már nem olyan 
kedvező. Budapestről keleti p. u indul 7.02 
p. (gyors) Érsekújvárba, ahonnan 11.11-kor 
érkezik Lévára. A bpest—lévai viszonylatban 
a többi vonat változatlanul megmaradt. Kár, 
bogy a Budapestről 20.22 perckor induló vo­
nat, amely Párkányba érkezik 22.58 perckor, 
Léva (elé nélkülözi a csatlakozást, ami egy 
motororkocsival megoldható lenne. A prágai 
kapcsolat is megjavult Reggel 4.52 perckor 
indul Pozsonyon át és 14 órakor érkezik 
Prágába, a másik vonat 8.12 kor indul és 
megérkezik 16.55 kor. Prágából vissza indul 
20.55 kor, Lévára érkezik 7 órakor, a má­
sodik vonat pedig 8.42 kor indul és megér­
kezik 17.44 kor. A pozsonyi vonat hajnali 
4.52-kor indul Láváról, Pozsonyba érkezik 
7.48-kor. Pozsonyból Láva felé két uj vo­
natot kaptunk. Az egyik Pozsonyból indul 
13.28 kor, érk. Lévára 18.27-kor, a másik 
indul 16 25 kor, érkezik 21,14-kor. A kirán­
dulók kérelmét is teljesítették és Zsarnócá- 
ról indítanak egy uj vonatot, 21 óra 15 p-kor, 
Lávára érkezik 22.19-kor. A vonatok legna­
gyobb részét gyorsították, az utazó közönség 
több perces előnyt élvez. A részletes menet­
rendet jövő számunkban közöljük.

— Ma van a fák napja. A hslybeli 
elemi és polgári iskolák f. hó 11 éD, vasár­
nap d. e. 11 órakor rendezik meg közösen 
kedves műsor keretében a fák ünnepét a 
Városi Vigadó nagytermében. A műsoron be­
szédek, énekszámok és szavalatok szerepel­

nek. Ezen nemes és hasznos célt szolgáló 
ünnepélyre ezúton hivjuk fel városunk ér­
deklődő közönségének becses figyelmét.

— A lóval keramltnt átépítésével kap­
csolatban f. bő 8 án tartotta meg az orszá­
gos hivatal és Láva város kiküldötteiből álló 
bizottság a minőségi kollaudálást. Megálla­
pította a bizottság az építési hibákat (helyen­
ként hepe-hupás mélyedések vannak, egyes 
emelkedett helyeken az esővíz nem folyik 
be a csatorna aknáiba), ezeket a hibákat 
május hl végéig ki kell javítani a vállalko­
zónak. Egyébként a vállalkotó öt évi garan­
ciát vállalt az aszfaltra és kövezetre, két évi 
jótállást pedig a betonalapra. A város egyéb­
ként azt is kéri, hogy két éven belUl a kö­
vezet kockák közét aszfalttal öntsék ki, mi­
által az úttest zajtalanok válik és kevésbé 
less sáros. Továbbá kéri a város az orszá­
gos hivataltól a városház előtti rész és a 
kórház tájékának kikövezését is, ami az 
országos kórház érdekét is szolgálná. A vá­
ros felhívta az országos hivatalt, hogy az át­
építeti utat, melynek gondozása az országot 
terheli, vegye át tisztítás végett, vagy pedig 
viselje a tisztitás költségeit.

— Meghalt dr. Stern Géza Jávái 
orvos — földink. Amint részvéttel értesü­
lünk, dr. S.ern Gáza orvos, földink, az egyik 
svájci szanatóriumban, ahol betegségét gyó- 
gyittatte, a napokban elhunyt. Felesége, a 
lévai származású Breuer René, és két kis 
gyermeke gyászolja korai halálát. Dr. Stern 
Géza még csak 46 éves volt. Érek előtt 
Jáva szigetére vándorolt, ahol Djokjekarté- 
ben telepedett le. Orvosi rendelőt nyitott és 
a magyar orvos csakhamar olyan hirnévre 
emelkedett, hogy a djokjekartei szultán házi 
orvosává nevezte ki ő>. Dr. Stern Gáza utol­
jára 1933. évben járt Láván és itt akkor na­
gyobb összeget osztott szét a jótékony in­
tézmények között. Pár hónap előtt lapunk ki­
adóhivatalához intézet' levelében azt közöl­
te, hogy egyidőre szüntessük be a lep kül­
dését, mert családjával együtt Eu-ópábi 
utazik és Lávára is ellátogat. E:t a tervét, 

sajnos, már nem tudta megvalósítani. Dr. 
Stern Géza orrosi hivatásánsk lett az áldo­
zata. Egyik betegétől inficiálódva, gégetuber- 
kulózist kapott, amely kioltotta életét.

— A piaci sátrak rendezése. Arra 
való tekintettel, hogy a keramit ut átépítésé­
vel kapcsolatban a piac tér a benzinkutak 
beljabbhslyezésévol megkisebbedett s a meg­
növekedett utcai forgalom szabályozásának 
rendezésével a piaci elárusító sátrak eddigi 
rendjét is megváltoztatja a város, a tanács 
április l én tartott ülésén elhitározta, hogy 
a piaci elárusító sátrak uj térképének meg­
állapítására bizottságot küld ki. E bizottság 
tagjai: a szabó iparos szakcsoport képvise­
letében Guba János, a csizmadák részéről 
Nagy Biia, a többi eláruiitók részéről Pra­
chár litván, a mezőgazdasági termelők képvi­
seltében Nagy Gyula, a város részéről Zá- 
dori litván rendőrbiztos.

— Lányi Baby magyar nótákat énekel 
a pozsonyi rádióban f. hó 13 án délután 6 
óra 10 perckor. Zongorán kiséri Matuska Já­
nos. 1) Mu-gács Kálmán : Minden nagy öröm­
nek ... 2) Btlaznay Antal : Két gyöngye 
vöt a falunak. 3) Korentsy Sándor: Tarka 
lepke. 4) Námeth Bála: Nem megyek el a 
templomba. 5) Kárpát Zoltán : Te adtad ne­
kem az első álmatlan, szomorú éjét. 6) Ku- 
bányi György: Tűi, tulipános láda. 7) Ná­
dor Jóska: Kár valakit visszahivni. 8) Ko- 
ren'sy : Cúllagfényes éjszakákon ... 9)
Dmkó Pista: Fecskemadár. 10) Lehár Fe­
renc: Volt, niocs.

— Repülő tanfolyam. A katonai sajtó­
szolgálat közleménye: A nemzetvédelmi mi­
nisztérium felhívást bocsátott ki a prostejovi 
ifjúsági repülő iskolába való jelentkezésre. A 
tanítás 18 hónapos. Jálentkezhetnek 18—20 
éves, három középiskolát végzett ifjak. Je­
lentkezési iv, amelyen a további felvilágosí­
tások vannak 50 fillérért kapható a katonai 
szakkönyvkereskeiésben, Praha, II. Nám. 
Petra 0 iloboditela, Siefánikov dóm. A taní­
tás és ellátás dijtalao.

személyes beszélgetések nyomán, mikor „hitetlennél" és „buzgónál" 
egyformán érezzük, hogy a mai ember zilált, kuszáit lelke mennyire 
vágyik a hitre, amit elveszített s amit egyedül a vallásos életben 
lehetne ujranyerni. A látszólagos gyakori közömbösség nem látszik 
biztos mérvadónak. Az apró tapasztalatok azt sejtetik, hogy a val­
lás renaissancea mindenki számára elkerülhetetlen; humanizmust 
emlegetnek, beszélnek a népek megértéséről, s általában békéről 
hallunk ma legtöbbet — ki ne venné észre, hogy amiről szó van a 
vágyakban, nem egyéb, mint a kereszténység örök gondolata . . .

De az „ideológiában" ma teljes a káosz és zűrzavar. Hitet 
vallanak jobbra-balra az emberek de az eszme ■ soha se volt a lé­
lektől és a fogékonyságtól annyira messze, mint manapság Az esz­
mére esküsznek ma világszerte, de a pontosabb megfigyelés arra a 
megállapításra juthat, hogy a szellemi tényezők ma erősen háttérbe 
szorultak. Ami dönt: az nem idea, hanem a primitívebb emberi kö­
telékek : kézenfekvő kapcsolatok, amelyek egyik embert gátlás és 
diferenciák nélkül a másikhoz fűzik. Pedig ha tényleg a szellem 
hatna a mai világban, akkor ellenség ellenséggel egyesülhetne az 
eszmék jegyében. Erről pedig nincs sehol szó. Ami nagyban törté­
nik körülöttünk, az kicsiben játszódik le a szlovenszkói magyar tár­
sadalom belsejében. Mai fiatalságunk is nagyon kis mértékben dönti 
el tartozását az eszmék szerint. A döntő körülmény inkább —, hogy 
úgy mondjam — az alkalom. Ez inti az embert jobbra, vagy balra..-

A jobb- és baloldal bevonult a köztudatba gyerekektől kezdve 
a felnőtt ifjúságig. Szinte a divatőrülettel határos a hódítása. Van egy 
kis gimnazista unokaöcsém. Nemrég kérdezősködtem iskolai élete 
felöl. Meglepetésemre ez a lizegynéhányéves fiúcska arról számolt 
be, hogy az iskolában az osztálytársak közt a spanyol polgárháború 
érdekli őket a legjobban. Természetesen egy évvel ezelőtt — val­
lotta tovább — az abesszin háború volt a főtéma. Ma pedig jobb- 
és baloldalra játszanak, Francóra és Caballeróra ... S ehhez ha­
sonló feleletet kaptam egyik volt osztálytársamtól is, aki jelenleg 
kész orvos. A lényeges ma az — mondta —, hogy ki milyen oldal 
hívének vallja magát. A jobb- és baloldal tehát ma szinte úgy osztja 
szét az emberiséget, mint a természet rendje szerint a nemek két- 
félesége.

A mai fiatalság, ahogy erről már szó volt, belemosódik a tár­
sadalomba. Nem úgy mint elődjeik, mint a Sarló-generáció, mely 
tulemelkedett saját környezetén és úgyszólván a társadalom fölött

tudott élni. Az ehhez hasonló tulemelkedésre ma nincs se alkalom, 
se szükség. Az ifjúságnak ma nincs vezető, szárnyaló szerepe, mint 
— mondjuk — tiz év előtt A fiatalság ma világszerte csatlósa lett 
egy-egy eszmének. Ma ilyen a szokás A szlovenszkói magyar ifjú­
ság se nő föl ma fiatal létének külön hangsúlyozásával. A fiatal­
ember ma beleszorul és szürkül a társadalomba és annak mozgá­
sait követi. Nem is bújnak ki belőle tömegesen. A mai fiatalságban 
nem érezni, hogy arcvonal lenne, amely jelentkezik és előrenyomul, 
ahogy ez évekkel ezelőtt történt Nagyon sokan vannak, akik húsz­
éves korukban nem is érzik, hogy tartozniok kellene hasonlókoruak 
társaságához. Hangtalanul élnek, nem törik át a kérget, ami alá 
szorultak, legközelebbi ismerőseikkel érintkeznek, kevés idegennel 
találkoznak, alig tudnak egymásról, legtöbben nincsenek sehová név- 
leg beszervezve — de igy is beleesnek a kikerülhetetlen jobb- és 
baloldali áramba és mindegyikük tudja, magáról, hogy hova húz a 
szive. Ennek a pártvallásnak ugyan többnyire nincs is nagyobb je­
lentősége, csak éppen annyi, hogyha szóba kerülnek az oldalak, 
mindenki megtudja mondani, hogy melyiknek a híve.

S most már föltehetjük a kérdést: milyen kulcs, vagy szabály 
szerint jön létre ez a két tábor a szlovenszkói magyar fiatalságnál? 
Amint már említettem, úgy látszik, hogy itt nem az elv, a meggyő­
ződés játssza a döntő szerepet, hanem valami homályosabb impul­
zus, amit „alkalomszerüségnek", társadalmi diszpozíciónak lehetne 
— a mi viszonyaink között elnevezni.

Meg kell közben állapítani, hogy a baloldalnak határozottan 
ereje van. Van pedig azért, mert berendezése olyan, hogy lehetőleg 
kedveskedjen az ember hiúságának. A baloldalban van valami impo­
náló. Az „érdekes", ha valaki baloldali. Kézenfekszik a magyarázat. 
A baloldal radikális, társadalomjavitó programmal dolgozik, harcos, 
követelődző és lélektanilag arra törekszik, hogy minél jobban kom­
promittálja a jobboldalt. Ez nem kíván szociológiai analízise lenni a 
jobb- és baloldalnak: csak azt akarja bemutatni, hogy a szlovenszkói 
magyar fiatalok előtt milyen formában jelentkeznek. A baloldal vonzó, 
mert minden hívébe beleoltja a személyes fontosság tudatát. A jobb­
oldal csalétke egy biztonságtudat, amit valami sejtett protekció szá­
lán kap kézhez az, aki magát jobboldalinak vallja. A jobboldali fia­
talember „jónak" érzi magát, a baloldali „fontosnak". Távol áll tő­
lem, hogy evvel a bal- vagy jobboldalinak ismert szervezetek tag­
jait jellemezzem. (Foiyt. kjjv)



BARS 5
— VörÖBkereszt-értekezlet a Cseh­

szlovák Vöröakaraszt egyesület ifjú sarjadé­
kának lévai és ipolysági járáai bizalmiéi f. hó 
5 én Léván értekezletet tartottak. Az érte­
kezleten a bizalmiakon kivül jelen volt még 
a központ titkársága, Htúz Sámuel áll tan­
felügyelő, dr. Pick Imre várnai orvoi és a 
helybeli iskolák kiküldöttei. Tárgyalás során 
megállapítást nyert, hogy a központi titkár­
ság hatalmas szervező munkájának eredmé­
nye évröl-évre fokozódik. Ma már a Cseh­
szlovák Vöröskereszt Sirjádéka közel 800 
ezer ifjú tsgot számlál. E nagyszámú ifjú 
hadsereg érdemleges és megbecsülendő mun­
kát fejt ki a tisztsság, egészség, rend, fe­
gyelem és a felebaráti szeretet ápolgatása 
érdekében. Minden remény meg van erre, 
hogy ez a szép és nemes tettekre hivatott 
ifjúság a jövőben számben és tettrekészség- 
ben erősödni fog, hiszen vezetői, akik csak­
nem mind tanárokból és tanítókból rekrutá- 
lódaak, busgósággal és odaadással munká'- 
ják az egyesület ügyét. — A Vöröskereszt 
egészségügyi szabályai szerint felszerelt, 
mintaszerű iskolák száma ia mindinkább sza 
porodik A jobbmódu iskolák segélynyújtása 
a szegényebbeknek kezd sriatén szép kifej­
lődést venni. Több ezekhez hasonló fontos 
programpont letárgyalása után bemutatásra 
került egy, az iskolai célokat szolgáló, kes­
keny szalsgu kis mozigép A lepergetett két 
film fényesen dokumentálta annak a tanítás­
ban és nevelésben való fontos szerepét.

— A Kér. Munkás Egyesület kaba­
réja április 3 án volt megtartva az egyesület 
székházában Az agilis rendezőség mu'atsá- 
goa műsorral kedveskedett. A műkedvelő 
együttes valósággal remekelt. D.- Kersék Já­
nos : Az asszony verve jó cimü kis tréfájá 
bán Lülley Rózsika csupa elevenség és élet 
volt. Jó volt partnere, Ksszás László is Ez­
után néhány eredeti újdonság került színre. 
Bírta Mór villámlréfái, az egyiket Fábián 
István, Dohány András, Potnothy Ernő és 
Vrecnyik I us játszották mag kitünően. Nagy­
szerű volt Major Mika jelenete is. Angolul 
énekelt. Ezen partnerei, Kósa Bála és Po 
mothy Ernő vitatkozni kezdtek. A közönség 
harsogó nevetéssel kisérte végig a pompásan 
előadott jelenetet Fábián és Pomothy mint 
Hacaek és Sajó általános derültséget keltet­
tek. Végül Bírta Már „Kérők*  cimü egyfel 
vonásosa került színre. A lelkesen játszó 
műkedvelők nsgy sikert értek el. Vrecnyik 
Tus, mint a leányát minden áron férjhez 
adni akaró mama szerepében remek volt 
Nagyon kedvesek voltak mint nyelveskedő 
szobalány, Sibler Manci és mint a férj után 
áhitó leány, Lülley Rózsi. Fábián István ki­
forrott műkedvelő. Minden szava, minden 
mozdu'ata ciupa humor. A műkedvelő gárda 
főerősaége, aki a többi szereplőt ia magával 
viszi. De nagyon jók voltak még Dohány 
András és Pomothy Ernő is.

— Magyar újságíró-almanach ké­
siül. Az újságolvasó tapasztalatból tudja, 
hogy a magyar újságíró legtöbb esetben 
szépiró is. Kiváló regényírók, nagyszerű no­
vellisták, sziporkázó humoristák és minden 
magyar nyelvterületen elismert nagy költők 
dolgoznak az itteni redakciókban, újabban 
pedig, éppen az egyik magyar lap munka­
társa, mint komoly és jelentékeny szinpadi 
szerző lépett a szlovenszkói színházi közön­
ség elé. Miothogy a csehszlovákiai magyar 
ujságirók együttesen még alig szerepeitek, 
két lelkes kollégánk: D írvas Sándor és Wit- 
tenberg József ez év őszén egész kötet új­
ságíró Írást készülnek kiadni. Ebeszéléiek, 
versek, köztük szlovák műfordítások, ripor­
tok. ötletes tréfák, sportcikkek váltakoznak 
majd ebben a tekintélyes kötetben, melynek 
nyomdai kiállítása méltó lesz a mű tartal­
mához. Az első csehszlovákiai magyar uj- 
ságiróanthológia árát mindenki számára hoz­
záférhetően szabják meg a kiadók s igy bi­
zonyos, hogy a szlovenszkói könyvpiac eme 
érdekesnek Ígérkező újdonsága nagy érdek­
lődésre tarthat számot.

— Párkányban tilos a dobolás. Pár­
kányban a helyi hatóság beszüntette az év­
századok óta szokásban volt dobszó utjáni 
közhirrétételeket. E-.után a hivatalos közle­
mények hirdetőtáblákon lesznek kifüggesztve.

— A Lévai Temetkezési Egyesület 
vasárnap tartotta 77. évi közgyűlését. Az el­
nöklő Éder Kálmán kegveletes szavakkal pa- 
rentálta el az elhunyt Klincsok Ferencet, aki 
hosszú időn keresztül mint elnök buzgólko- 
dott az egyesületben. Em'ékét a közgyűlés 
jegyzőkönyvében örökítették meg. Nspirend 
előtt M'klóssy Bála szólalt fel, aki azt mondta, 
hogy a városban olyan híreket hallott, hogy 
■íz egyesület több vezetője meg nem enge­
dett jövedelemre tett szert, azért inditvá- 
nyozzs, hogy a közgyűlést ne tartsák meg, 
a vezetőségnek a felmentvényt ne szavazzák 
meg, hanem küldjön ki a közgyűlés vizsgáló 
bizottságot. Éder Kálmán rámutatott az alap­
szabályokra, amelyek kimondják, hogy a köz­
gyűlés csak azon indítványokat tárgya'hstja, 
amelyek 24 órával a gyűlés előtt adatnak be 
az elnökséghez. Egyébként is egy utcai szó­
beszéd alapján nem lehet ilyen vádat emelni, 
fe.hivja Miklóesyt, hogy konkrét adatokat ter­
jesszen be. Egyébként pedig a vezetőség be­
csületes munkájának tudatábsn hajlandó 
számadásait és könyveit vizsgálat cáljából az 
illetékes hatóságnak beterjeszteni. A közgyü 
lés ezután áttért a napirend tárgyalására. 
Guba József beterjesztette a választmány je­
lentését, C-uvara Lász'ó pénztáros pedig a 
pénztári és számvizsgáló bizottsági jelentést, 
amelyeket a közgyü és tudomásul vett és a 
felmentvényt megszavazta. A szavazásnál ki­
tűnt. hogy csak hárman voltak a felment­
vény megadást ellen. Mivel a vezetőség man­
dátuma egy év múlva jár le, azért az álta- 
ános tiszt újításig az elnöki teendők ellátá­

sával Éder Kálmán eddigi aleinököt bizták 
meg, mig az egyévi időközre alelnökké Ilor 
váth Imrét választották meg. Hínár János 
ama indítványát, hogy az egyesület szerez­
zen be egyenruhát a temetkezéseknél segéd­
kezük részére, a közgyűlés előkészítés végslt 
a választmányhoz utalta. Esnek a kérdésnek 
a megoldását az teszi szükségessé, hogy elő­
fordul az, hogy a temetésen a régi szokás 
szerint résztvevő „Céh" tagjai kis szám­
ban jelennek meg, igy tehát a koporsó vite­
lére más embereket kell alkalmazni, aki­
ket megfelelő gyászegyentubával kell ellátni, 
amint az más városokban is szokásos a te­
metkezési vállalatoknál.

— Vasárnap reggel nem lesz vllla- 
mosáram. A városi villamostelep üzemve­
zetősége tisztelettel felhivja Láva város n. é. 
áramfogyasztő közönsége figyelmét arra, hogv 
április hó 18 án (vasárosp) reggel 5 órától 8 
óráig az áramszolgáltatás a ssokásoi évi fen- 
tartási munkák e végzése miatt szünetelni fog.

— Közepes forgalmú volt az állat- 
vásár. Az április havi állatvásárra felhaj­
tottak 2484 (157) lovat, 293 (58) ökröt, 197 
(62) bikát, 540 (74) tehenet, 479 (72) növen­
dék marhát, 210 (46) borjut, 63 (26) hízott­
sertést, 334 (205) szopóamalacot és 308 
(72) háztartási sertést, összesen 2908 (714) 
drb állatot A záróleiben levő számok az el­
adott állatok számát jelzik. Az árak igv ala­
kultak a hivatalos kimutatás szerint: Vágó­
marha kar-ja élősúlyban 3 50—5, bika 4-5, 
borjú 5.50—650, hizottsertés 6—7, háztar­
tási sertés párja 500 - 650, vzopósmalac párja 
200 -300 K, ló 500 -5000 K drb-ja.

— Május 15 lg vásárolják fel a ro­
zsot. A Gzbonatársaság ülésén elhatározták, 
hogy a rozs felvásárlását május 15 én feje­
zik be Az 1937 38 gazdasági évre szóló 
gabonakönyvecskéket sz ozévben szerzett 
újabb tipasztalatok alapján meg fogják vál­
toztatni.

— Láva 1936. évi vadászrsákmánya 
1528 drb. Vadászaink a lévai határban 387 
darab nyu at, 968 foglyot, 8 fácánt, 25 sóly- 
mot, 33 menyétet. 30 varjut és 19 szarkát lőt­
tek. Hogyha hozzá számitjuk a 30 lelőtt kó­
bor kutyát és a 28 kóbor macskát, vadászaink 
zsákmánya 1528 drb volt.

— Halálos szerencsétlenség a sik­
lóéi kőbányában. A nagy és hosszú eső­
zések következteben a siklósi kőbánya tá­
ján földcsuszamlások történtek, ami végül is 
halálos szerencsétlenségre vezetett Héttőn 
délelőtt kilenc órakor a lévai uradalmi kő­
bányában egy 6-7 méteres magasságú föld­
fal beomlott éa magaalá temette Sípos And- 
ráa 37 éves perbetei származású munkást, 
akinek a ráomló su'yos földréteg a mellka­

sát összezúzta és súlyos agyrázkódást szen­
vedett. A közelben gyakorlatozó katonaság­
nál tartózkodott Borecky ezredes, aki au'ó- 
ját rendelkezésre bocsátotta a szerencsétlen 
munkás kórházba szállítására. Sípos Andrást 
nem lehetett megmenteni az életnek, este tíz 
órakor meghalt. Özvegy ember volt, három 
árva maradt utána. A kőbánya munkaveze­
tője ellen megindult a vizsgálat. A földfal 
normális időjárás miatt nem omlott volna be, 
a nagy esőzés lazította meg s ez okozta a 
szerencsétlenséget — mint azt a vizsgálat 
megállapította.

— Vasutashalál tolatás közben. 
Privigyén a vasúti Aíomáson tolatás közben 
Zímen Bobuslav 25 éves vasúti munkás az 
ütközők közé került. Súlyos sérülésével or­
voshoz szállították, de még útközben kiszen­
vedett. Megállapítást nyert, hogy saját vigyá­
zatlansága okosta halálát. Z mán édesapja 
Láván mint nyugalmazott vasutas é1, fia holt­
testét Lávára szállíttatta s újtelepi lakásuk­
ról kedden délután temették el nagy részvét 
mellett a tragisussorsu fiatalembert.

— Makabl ötórai tea ma Stránszkyoál*

— Az Orient mozgóban ma délután
2—4 órakor Keringőháhoru, Bársony Rózsi­
val. Este utoljára A kémiroda főnöke, ez a 
szenzációs film részben a világháború alatt 
készült titkos feljegyzések alapján. Héttőn és 
kedden A fehér gardéniák, énekes nagyfilm, 
szerdán és csütörtökön Az örökös álarc, vi­
lághírű film. Péntektől egész héten L. Tren- 
ker legszenzációsabb filmé : Kalifornia csá­
szára lesz műsoron.

Könyvujdonsátgok!

Zilahy : A fegyverek visszanéznek 31.20
Makkai: Holttenger 30.—
Traven : A taliga 18.—
Aszlányi : Özöngáz 22.50
Jánor: Szomorú vasárnap 12.-
Horváth—Németh : A kegyenc 20.80

KAPHATÓK.

Nyitrai és I ársa
könyvkereskedésében, Léván,

Gazdák figyelmébe. Ni hanyagolja el 
gyümölcsfáit Vasárojon permelezőszert Pb. 
Mr. Preiaich drogériában. Dsndrin, Neoden- 
drin, Poksio, Herbar, SuUomag, Arsulmag, 
O.'ganoi, valamint Sotor-hernyóenyv állandó 
raktára.

Az örök ifjúság titka. Floros, a tu­
dományos kozmetika terén korszakalkotó ta­
lálmány által mindenki saját maga kozmeti- 
tusává lesz. U tra-kék sugarak és meleg fej­
lesztés közben a F oros Hormon készítmé­
nyek uj éltető táplálékot visznek a bö.-szö- 
vedékbe, a fiatal arcbőrt konzerválják, az 
öregedőt üdítik és megfiatalítják. Ejyedáru- 
sitás Knapp drogéria Levice. Díjmentes pró­
babemutatás vételkötelezettség nélkül.

E'egáus felöltők férfi, női ballon és 
gummi kabátok, angol szövetek, kosztüm, 
comp é és ruha anyag újdonságok. Alous 
modelek. Fárti kalapok, selyem ingek és 
nyakkeudö különlegességek. Saöuyeg kiállítás 
Holzmann Bádog cégnél.

Tagja-e már a SzMKE-nek?



ö HARS

SZÍNHÁZ
A magyar színtársulat elsőheti előadásait a kö­

zönség a legmelegebb érdeklődéssel tüntette ki, es­
téről estére telt ház előtt libbent szét a színpad 
drapériája. Meg kell állapítanunk, hogy a színtár­
sulat diszlettára szépen bővült. Egyes előadásokhoz 
uj díszleteket festetett az igazgató. A zenekar a regi, 
kipróbált tagokból áll, a karnagy azonban uj, Ha- 
merka Gyula Iván, tapasztalt zenész és lendületes 
dirigens.

Szombaton és vasárnap este Szilágyi—Budai Lé­
ván már ismert operettje, a Csárdás volt műsoron. 
Rozikát Mihályi Lici adta kedves melegséggel. Ez 
a szerep alkalmat adott elegáns és gazdag ruhatá­
rának megcsillogtatására is. Kondor Ily, a fiatal 
szubrett lévai bemutatkozása sikeres volt. Eleven, 
vidámitó hatású meleg játéka s Farkassal lejtett 
táncai olyan tetszéssel találkoztak, hogy meg kelleit 
ismételniök. Most debütált az uj bonviván, Putnik 
Bálint is Elegáns, kellemes jelenseg, diszkrét, sima 
játékstílussal. Faragó Márta, Bartos, Takács, Má- 
nyai, Ross vittek még jelentősebb szerepeket ismert 
képességeikkel.

Hétfőn és kedden Szántó—Szécsen—Carlo de- 
Fries vigoperettje. Nászutazás Budapest—Wien, ke­
rült előadásra. Boldog békekorunk sikamlós francia 
vigjátekainak reminisztenciáival volt találkozásunk 
ebben a darabban, igy nem csoda, hogyha csak a 
fiatalabb évjáratuaknak tetszettek a darab félrema- 
gyarázhatatlan egyértelműségei. A díszletek ötlete­
sek és szépek voltak. Faragó Márta mértéktartó 
nőiességével hatásos volt. Kondor Ily gaminszerü 
humorával nagyon mulattatott. Putnik ma is kelle­
mesen szórakoztató volt. Farkas jó humorú operett­
figurát mutatott (ám a túlzásokról, főként ami a 
feltűnő sok szövegbetoldást illeti, le kell szoknia). 
Váradi Elza, Takács és Ross játékát egyéni színek 
szőtték át. De nem találjuk helyesnek, hogy ezt a 
pikáns darabot éppen vasárnap délutáni népelőadás 
gyanánt is műsorra tűztek.

Szerdán Dr. Kerekes Mária, László Miklós vidéki 
története ment. A címszerepben Mihályi Lici he­
lyenként drámai erejű volt. Farkas a könnyelműs- 
ködő diák, Mányai pedig a zordon igazgatót életes 
színekkel rajzolta meg. Ross, Takács, Bartos, Kuti, 
Lehotai becsületes színészi teljesítménye az epizód­
szerepekben biztositotta az előadás sikerét.

Csütörtökön az Ezüstmenyasszony, Szilágyi—Ei- 
semann operettje került előadásra. A címszerepben 
R. Mihályi Vilcsi brillírozott, valódi színeket talált 
a kiöregedett primadonna figurájának megfestésére 
A Mihályi—Váradi—Takács-triász szikrázó és jóízű 
humorával, énekével, a Lilytől kezdve, regi forró 
operettesték halványuló emlékét idézte fel lelkűnkben.

Kondor Ily sugárzó fiatalságának derűjével szí­
nesítette meg az előadást. Farkas, Ross groteszk 
humorával kacagtatott. Tanka Dóra kegyelmes asz- 
szonya elsőrendű alakítás volt. Faragó Márta egy 
kis szerepben megmutatta, hogy komikai véna is 
van benne. Putnik a professzor szerepet nem tudta 
elhitetővé tenni. A többi szereplők helytállók voltak.

Pénteken Csathó Kálmán vigjátéka : Az én leá­
nyom nem olyan, került színre. Csathó regényeiből 
ismert levendulás hangulat keveredik a darabban a 
korunk élnivágyó rohanását jelentő „benzin szagá­
val". Csathó) azt mutatja be ebben a darabban, hogy 
az ifjúság mennyire rabja korunk mentalitásának: 
akad leány, aki szükségesnek tartja gondosan tit­
kolni azt, hogy még ártatlan, sőt életstílusával ép­
pen az ellenkező látszatot kelti meg szüleinél is, 
csupán azért, hogy társnői előtt nevetségessé ne 
váljék „ósdi- felfogásával. A végen kiderül az ár­
tatlansága és boldogan borul időközben mindent 
kinyomozó vőlegénye vállára. Ennek a leánynak a 
lelket Faragó Márta bájos közvetlenséggel és meleg 
természetességgel tárta fel. R. Mihályi Vilcsi nagyon 
kedvesen árasztotta a levendulás kor szellemét. Vá­
radi Elza a „megértő" mamát eltúlozta. Ross az 
apa szerepében őszintén hatott. Kondor, Mányai, 
Takács és a kisebb szereplők is derekas részesei 
az előadás meleg sikerének.

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Vasárnap délután: Nászutazás Budapest—Wien, 

este: Csavargólány, operett.
Hétfő: Vallomás.
Kedd : Becsi tavasz. 
Szerda : Virágzó asszony. 
Csütörtök: Pármai ibolya.
Péntek : Pármai ibolya.
Szombat délután : Csárdás, este: Szibill (Hamerka 

Gyula karnagy jutalomjátéka).

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Pejka Mária leánya Magdolna Jar- 

mila. — Bazso Ferenc és Zimányi Etel fia László. 
— Orbán Gyula és Hindy Erzsébet leánya Mária 
Anna Erzsébet. — Kiss László és Kovács Juliska 
fia László. — Vozár János és Bednárik Mária fia 
Imre János. — Péczka Jolán fia István. — Lalik 
Zsuzsanna fia János. — Tóth János és Mauks Anna 
leánya Ilona, — Kovács Rozália leánya Emília. — 
Vepery Vilmos és Kucsera Anna fia Vilmos. — Pusz­
tai István és Pefko Mária fia József.

Halálozások. Pintér Gézáné szül. Bella Júlia 59 
éves. — Slovácen Anna 11 éves. — Özv. Zorván 
Andrásné szül. Stevéát Mária 69 éves. — Sípos 
András 37 éves. — Miklas Mihály 22 éves. — Róth 
Béla 45 eves.

A „Csak egy ebédet" akció 
javára az árvaház részére a kö­
vetkező adományok érkeztek: 

120.— Ke Bodánszky Irén.
50.— Kő özv. Pető Bertalanné.
Fogadják a nemesszivü adakozók az árvák ne­

vében hálás köszönetünket.
OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök

Gyászköszönet.
Köszönetünket fejezzük ki mindazon roko­

noknak, jóbarátoknak, ismerősöknek és mind­
azoknak, akik felejthetetlen jó feleségem, édes­
anyánk, nagyanyánk elhunyta alkalmával rész­
vétükkel fölkerestek és őt utolsó útjára el­
kísérték. PINTÉR-család.

£ars rádió műsora
Vasárnap

BRATISLAVA. 10.10, 1405, 22.15 Hírek. 18 Ma­
gyar óra (Előadás a Mintafaluról, „Rab Ráby- 
hangjáték)

BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 Ref. istentisztelet II 
Rk mise. 12 30 Bpesti Hangv. Zenekar. 14 Opera­
részletek. 15 Előadás a vadászatról. 15.50 Bura 
Sándor cigányzenekara. 16.30 Felolvasás. 17 Zon- 
gorahangv. 17.30 Az udvarhelyi székely, előadás. 
18 Szalonzene. 18.50 Felolvasás. 19.20 Énekhangv. 
19.50 Sporteredménytk. 40 „Bucsufia" vidám törté­
net. 21.40 Hirek. 22.05 Pertis Jenő cigányzenekara. 
23.10 Jazz-zene.

PRAHA. 12.20 Fuvószene. 15 Kórus. 19.30 Opera­
előadás. 23.05 Hang'emezek.

WIEN. 11.45 Hangv. 12 55 Zene. 15.40 Kamara­
zene. i7.35. 19.19 Szórakoztató zene. 20.05 Hang­
játék. 22 30 Tánczene.

Hétfő
BRATISLAVA 10.10. 14.05. 22.15 Hirek. 18 Ma­

gyar óra (Előadás Hús Jánosról)
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Szalonötös. 12 30 Hirek. 13.30 Szimfonikus Zenekar.
14.40 Hirek. 16*15  Diákfélóra 16.45 Hirek. 17 Elő­
adás. 17.30 Gordonkahangv. 18 10 Felolvasás. 18 50 
Harmonika-kettős. 19.15 A magyar sirvavigadásról.
20.25 Hirek. 20.45 Litván rádió Európahangverse- 
nye Kaunasból. 22 10 Hanglemezek. 23.05 Jazz.

PRAHA. 12.35 Katonazene. 15 Hangv. 19 25 Zene 
20.20 Dalok. 21 Litván európai hangv. 2 20 Zene.

WIEN. 12 20 Hangv. 13.10 Strauss-óra. 14 Zon- 
gorahangv. 20 Hangv. 21 Litván hangv. 22.20 Zene.

Kedd
BRATISLAVA. 8.05 Iskolarádió. 10.10, 1405,22.15 

Hirek. 18 Magyar óra (Előadás a nyulpestisről, — 
Lányi Baba magyar dalokat énekel)
, BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12 05 
Ének-együttes. 12.45 Hirek. 13 Cigányzene. 16.10 
Asszonyok tanácsadója. 16.45 Hirek. 17 A régi pesti 
vásárok" előadás 17.30 Operaházi zk. 18.40 Ma­
gyarország Mohács előtt, előadás. 19. 0 Lemezek.
19.40 Rádió a rádióról. 20.20 „Lavotta" hangjáték 
5 részben. 21.10 Hirek. 21.30 Magyar nótaest, éne­
kel Nagy Izabella és Cselényi József, kisér Magyart 
Imre cigányzenekara. 23 Jazz.

PRAHA. 16.10 ZenekaH hangv. 20.05 Hangjáték. 
21.35 Vonósnógyes. 22.45 Hanglemezek.

WIEN. 12, 13.10 Zene. 14 Hangv. 16.05 Lemezek.
17.25 Áriák és dalok 17.40 Zongorahangv. 19.10 
Házi zene 20 Kórus. 21 Hangv, 22.20 Vonósnégyes.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Ma­

gyar óra (Előadás, Zongorahangv., Sportszemle)
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Szalonzene. 12 30 Hirek. 13.30 Honvédzk. 16 15 
Diákfélóra. 17 Édes anyanyelvűnk, előadás. 17.52

Nem szabad 

rádiót vásárolni 
csak ott, ahová a bizalma viszi!! ! 

A legrégibb radio-szaküzlet 

RADIO-CENTRAL 
KERN TESTVÉREK 
áruháza, Léván. Alapittatott 1881.

NYILTTÉR.*)

Értesítem az igen tisztelt vásárló közönsé­
get, hogy a helybeli „Orient" moziban levő 
büffét — Orausz Józsefnétól és Zsiák Lajos 
úrtól — megvettem.

"Kérem mindazokat akiknek az eladóktól 
üzleti követeléseik vannak, szíveskedjenek ná­
lam a büffében 8 napon belül, de legkésőbb 
f. hó 18-ig bejelenteni.

Szives pártfogást kér G|auber Malvjn

•) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Zongorahangv. 18 A magyar tanya, előadás. 18.30 
Rácz József cigányzenekara. 19 20 Operaház elő­
adása „Sybill" operett 3 felv. 20.30, 22.10 Hirek. 
2ílo Hanglemezek.

PRAHA. 16.10 Szalonkvartett. 19.20 Katonazene.
20 20 Hangv. 22.20 Zongorahangv.

WIEN. 12 Zene. 13.10. 13.10 Lemezek. 16.05 Slá­
gerdalok. 19.35 Hangv.

Csütörtök
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Ma­

gyar óra (Magyar dalok, Előadás, Gazdasági be­
számoló)

BUDAPEST. 6 45 Torna, lemezek 10 Hirek 12 05 
Gordonkahangv. 12 30 Hirek. 14 Zongorahangv. 16.15 
Virágos Magyarország, előadás. 16.45 Hirek. 17 
Szőlészeti előadás. 17.30 Énekhangv. 18 Csevegés.
18.30 Szalonzene. 19.05 Uj vaskorszak felé, előadás. 
19.50 Rápolthy Anna és Timár József előadó-estje.
20.30 Hirek. 20 50 Veres Lajos cigányzenekara. 21.55 
Operaházi zk. 23.10 Jazz.

PRAHA. 17.15 Zongorahangv. 20.25 Hegedűjáték.
21 Csellóhangv.

WIEN. 12 Lemezek. 13.10 Zene. 16.05 Hangv-
19.25 Operaelőadás. 22.20 Zene.

Péntek
BRATISLAVA. 10 10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Ma­

gyar óra (Heti aktualitások, Beszélgetés a művész­
eteiről, Előadás)

BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12 05 
Hanglemezek 12.30 Hirek. 13.30 Rendörzk. 16.15 
Diákfélóra. 16 45 Hirek. 17 Előadás 17 30 Hegedű­
játék. 18 Sportközlemények. 18.10 Cigánygyerekek 
zenekara 18.55 Csevegés. 19.30 Operaház előadása 
„Figaro házassága" vigopera 2 felv. 21 Külügyi ne­
gyedóra. 21.25 Hirek. 22 30 Hanglemezek. 23 05 La­
katos Tóni és Misi cigányzenekara.

PRAHA. 16.10 Zene. 17.15 Vonósnégyes. 20.25 Fil­
harmóniai hangv. 22 25 Hanglemezek.

WIEN. 12 Zene. 13.10 Hangv. 14 Lemezek. 16.05 
Hangv. 21.10 Régi dalok. 22.20 Tánczene.

Szombat
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Ma­

gyar óra. (Haydn nyomain, zenés hangjáték)
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Énekhargv. 12.30 Hirek. 13.30 Szalonötös. 16.15 A 
tavaszi divatról. 16.45 Hirek. 17 Mit üzen a rádió.
17.30 Énekhangv. 18 05 Előadás. 18 35 Margittay 
Margit magyar nótákat énekel, kiséri Sárai Elemér 
cigányzenekara. 19.45 „Egy pohár viz- vígjáték 3 
felv. 21.45 Hirek. 22.05 Szalonzene. 23.20 Jazz.

PRAHA. 18.30 Katonadalok. 20.30 Operettelőadás- 
22,35 Tánczene.

WIEN. 12 Zene. 13 10 Lemezek. 14 Énekduett. 17 
Hanglemezek. 18.30 Házi zene. 19.30 Dalok es áriák. 
21.55 Tánczene. 22.20 Tánclemezek.

E| J Mantuában fekvő szőlőmet. A 
LIaCIOlTl telek fekvése kiválóan alkalmas 
építkezésre. Schwitzer Gyula, telefon 53. 377

VÉDEKEZZEN
idejében

a gyümölcsfák kártevői ellen 1

Gyümölcsfa karbolineumok, Den- 
drin, Neodendrin, Mixdrin, Sul- 
fomag, Arsulmag, Herbar, Poksin, 
stb. permetezöszerek, Sotor, her- 
nyóenyv, ojtóviasz, rézgálic, réz- 
kénpor, raffia, műlép, és méhé­
szeti szerszámok, kerti pázsitfű­
mag állandóan raktáron.
Gyümölcsfa védelmi szaktanácsok­
kal! készséggel szolgálunk.
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-SPORT-
ROVATVEZETŐ: BOROS BÉLA

LTE—Tornóci A. F. C. 6:0 (4:0), biró Glöckner, 
Ipolyság. Az LTE felázott talajú pályán bebizonyí­
totta, hogy jó formában van és ha csatárai nem 
lettek volna önzők és a második félidőben szeren­
cséjük lett volna, akkor ma kétszámjegyű győzelem­
ről számolhatnánk be. A játékot Tornóc kezdte, de 
a harmadik nercben Vizi megszerzi a vezetést. To­
vábbra is az LTE marad fölényben, több komért 
ért el, de eredménytelenül. A 13. percben Mészáros 
miatt megítélt 11-est Dubetz kivédi. Majd az LTE 
csatárai sorban hibáznak és csak a 26. percben si­
kerül Vighnak a kifutó kapus mellett a második 
gólt berúgni. Több kapufa, kapu mellé és kapu fölé 
rúgott labdák után 11-est Ítél a biró, melyet Tóth 
biztosan értékesít. A 39. percben Vizi beállítja a 
félidő eredményét. A második félidőben az LTE 
állandó fölényben játszik, a 36. és 42. percben Ku­
zsel, valamint Tóth gólt érnek el. Horváth ismét 
11-est tévesztett, de ebben nem ő a hibás, hanem 
aki rúgni engedte. Az LTE-nél a közvetlen véde­
lemnek kevés dolga volt, ennek ellenére a hátvédek 
bizonytalanok voltak. A fedezetsor volt a csapat 
legjobb része, Mészáros, Horváth és Dohány. A csa­
társorban Vizi és Vigh voltak a legjobbak, a töb­
biek mélyen formájukon alul játszottak.

Ipolyság—Komáromi Egyetértés 5 3.
Farkasd—Zseliz mérkőzés autótengelytörés miatt 

elmaradt.
A Zselizi S. C. pályájának kerítését elvitte az ár­

víz. A húsvéti nemzetközi mérkőzései szakadó eső­
ben folytak le és ezekre jelentősen ráfizetett. A lé­
vai nagy gólarányu vereség, valamint az elmúlt va­
sárnapi tengelytörés következtében az egylet veze­
tősége vissza akar vonulni a bajnokságtól.

Ma az LTE Ipolyságon játszik bajnoki mérkő­
zést. Ipolyság jó formában levő, mindig erős ellen­
fele volt az LTE-nek. Valószínűleg ma is nagy 
küzdelem lesz. Reméljük, hogy az LTE csapata 
folytatni fogja győzelmi sorozatát és haza fogja 
hozni a két pontot.

Az LTE első csapatából, akik sorozáson voltak, 
Vigh, Kuzsel és Gyuris beváltak katonának, igy az 
LTE októbertől nélkülözni fogja őket.

A Lévai Torna Egylet atlétikai szakosztálya 
f. hó 18-án, vasárnap d. e. 11 órakor tartja Léván 
keresztüli futóbajnokságát. A versenyen indulhatnak 
mindazon atléták, futballisták, akik valamely sport­
egyletnek, középiskolának vagy katonai alakulatnak 
tagjai. A verseny távja: ifjúsági versenyzők részére 
1200 méter, szenior versenyzők részére 2000 méter.

A verseny startja a Garamkelecsény felé vezető 
utón megjelölt hely, célja a lévai városháza kapuja 
előtti utón lesz felállítva. — Díjazás : ifjúsági ver­
senyzőknél I. helyezett arany, II. helyezett ezüst,
III. helyezett bronzéremmel, szenior versenyzőknél 
I-II. helyezett arany, lll-IV. helyezett ezüst, V-VI. 
helyezett bronzéremmel lesz kitüntetve.

Nevezések Budaváry László LTE atlétikai sz. o. 
vezetőnél adhatók le április 18. d. e. 10 óráig be­
zárólag. — Óvás a verseny lezajlása után 10 per­
cen belül adható be a versenybírónál.
BUDAVÁRY LÁSZLÓ BOROS BÉLA

LTE atl. sz.-o. v. sz.-o. elnök.
Az LTE április 24—25-én rendezi meg a Csszl. 

Vivószövetség megbízásából Szlovenszko 1937. évi 
férfi és női egyéni bajnokságait es az ifjúsági és 
középiskolai tőr- és kardbajnokságot. Ezidén nem­
csak a cseh, morva és német versenyzők jönnek el 
teljes számban, hanem a szlovenszkói egyesületek 
közül a múlt évben résztvetteken kívül Kassa, Mun­
kács és Rozsnyó is bejelentették részvételükét, igy 
mintegy száz vivő érkezése várható. A versenyen 
minden csehszl. állampolgárságú és a Csehszl. Vi- 
vószövetség által leigazolt versenyző indulhat. Ne­
vezési határidő április 18, nevezési dij személyen­
ként és fegyvernemenként 15 Ke. A nevezések ifj. 
Gyapay Edéhez, a Barsmegyei Népbank címén 
adandók be. A versenyt a F. 1. E. (a nemzetközi 
vivószövetség) szabályai szerint bonyolítják le, tor­
ben és kardban 5 találatra, epében 3 találatra. Az 
epévivást elektromos találatjelző készülék segítsé­
gével döntik el. A verseny 24-én délelőtt fel 9 óra­
kor kezdődik és 25-én este a női tör és kard dön­
tőkkel végződik. A versenyzők és kísérőik reszere 

KÖZPONTI FŰTÉS 
a legolcsóbb, legmegbízhatóbb és 
leghygiépikusabb. Felvilágosítást 

és részletes költségvetést 
díjtalanul ad :

rendezőség előnyös ellátásról gondoskodott. A Szö­
vetség a verseny szakszerű lefolytatásának biztosí­
tására Jungmann prágai vezető vivóvezér mellé 
kiküldötte Zita kapitányt vezetőbirónak. A döntőbe 
kerülők művészi kivitelű értékes emlékérmet kap­
nak, a győztesek tiszteletdijat is. A rendezőség 
mindent elkövet a verseny sikerének érdekében. A 
versenyek a Kath. Körben és a Kaszinóban fognak 
lefolyni, amely egyesületek készséggel állottak az 
egyetemes sport segítségére, hogy ez az igazán 
nagyszabásúnak Ígérkező verseny lebonyolítható le­
gyen és városunk idegenforgalma ezáltal is emel­
kedjen.

Léva város.

2808-1937. szám.

Tárgy: Fák ünnepe.

Meghívó.
Az országos ünnepségek keretén belül Lé­

ván f. évi április hó 11-én (vasárnap) d. e. 
11 órakor a Városi vigadó előtt a Stefánik 
utcában rendezzük meg a

FÁK ÜNNEPÉT, 
melyre tisztelettel meghívjuk a hivatalokat, 
iskolákat, testületeket és egyesületeket, vala­
mint a város közönségét.

Kedvezőtlen idő esetén az ünnepséget a 
Vigadó nagytermében tartjuk.

Léva, 1937. április 6.
Városi Tanács.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a város felmérésénél 

használt magassági tornyok elbontásából fel­
maradt fa alkatrészek nyilvános árverés utján 
eladásra kerülnek 1937. április 13-án, ked­
den délután 3 órakor az uj vágóhídon.

A faanyag a közvágóhíd udvarán fekszik 
és az érdekeltek ott megtekinthetik.

Az anyag vagy teljes egészében adatik el 
vagypedig ajánlatok szerint részletekben is, 
de mindég az egyfajta egy mennyiségben 
lesz eladva.

Léva, 1937. április 3.
BOROS s. k., h. városbiró.

VALÜTAARFOLYAMOK
Btrimagyd Nípbtnk Lavloe, lelentíse

ápr.
3-án

ápr.
10 én

100 pengő — — - 592.50 605.—
100 osztrák schilllng — 540.— 543 —

1 angol font — — — 142.- 142.—
1 amerikai dollár — 28.65 28.50

100 svájci frank — — 671.25 660.-
100 francia frank — — 133 50 131.—
100 líra _ — — - 154 — 148.—
100 német márka — — 745.— 747.—
100 dinár — — — — 69-50 66.—
100 lel — - — — 18.- 18-

S. CZIBULKA
műszaki vállalkozó. Levice, Kálnai u. 27.

Dl- I 2 szoba, folyosó és 
DelVarOSOdn konyhából álló lakás 
április 1-től kiadó. Cim a kiadóban.

Ül 4 'l ' 75x220 nagyságban, tükör-
ZletöjtO üveggel és egy duplaszárnyu 

ajtó 130x255 cm olcsón eladó. Cim a kiadóban.

I*  II | Káka elején eladók.
LpitOtelKeK Felvilágosítást ad:
10 Borcsányi Béla.
TI I - ház nagy telekkel, mely áll három 
EláuO szoba, konyha és mellékhelyisé­
gekből. Koháry u. 77. 286

ort/D L -1 □nn ^‘°|es te|kek a va- 
ZUU-tOI JvU ros legegészségesebb 
helyén eladók. Cim a kiadóban. 310

Három lámpás rádió és egy nagy szalon
tükör eladó. Ladányi u. 25. 369 

Kaszálógép kifogástalan állapotban
eladó. Hr. Lók é. 95. 356

A órák és szekrény eladó. Megte-
A\ntlk kinthető hétfő és kedd délután

1—3-ig. Cim a kiadóban. 357

Olcsón eladok 6 család méhet fölül 
kezelő kaptárokkal és 1 finom 
mézpergetöt Kákai-ut 70. 358

VII | I - 4 szoba, veranda, viz- 
llld elaCIO vezeték kertben és la­

kásban, kényelmes mellékhelyiségekkel. Cim 
a kiadóban. 309

Két lakás kiadó Jókai utca 11. sz. alatt.

f' | f -1 szőlőoltványok, gyö-
UmOlCS| d k, keres fekete Othelló 

kapható: Miile Károly Léva, Csapás ut 1. 
Újtelep. 359

rí I - ház, Koháry utca 53. Érdeklődni
CladO ugyanott. 362

^20^3 Konyha kiadó. Majoralja utca 22.

1/.. | .. I ■ - , bútorozott szoba
IxUlOnOejáretU fürdőszoba hasz­
nálattal kiadó. Belcsák-sor II. Honvéd utca 
végén. 364

C - bútorozott szoba, ellátással május
OZep 1-re kiadó. Schoeller utca 19. 365

a I kiadó egy szoba, konyha és
AXZOnnöl mellékhelyiségek. Bátliy László 

tér 3. 368

II- •] savanyított káposzta és ugorka naziiag olcsó áron kapható Fischernél,
Mángorló utca 1. 373

1/ • ■ szétszedhető, sopának, fa-ixocsiszin, kamrának alkamas, eladóv 
Cim a kiadóban. 374

Piz-r-a PvrolFa és egyéb ,enyö.‘fács-
ICCa LXCeila kák legjobb ültetési 

ideje április hó. Kapható Taubinger Árpádné- 
nál Maié Krákany. 376

M0Z6Ó
MŰSORA

Április 11-én, vasárnap délután 2 és 4 órakor nagy nepeloadás. 
Strauss és Laner zeneszerzők harca.

KERINGÖHÁBORU
^SZerePe'íben HÖRBK^?^éÍLM^ILÍ.^^ThTSCH.^^^'' PÁLL

Április ll-én, vasárn 
GIBSON és

A KÉM
A „Tuskólábu ember“c 
szerzett titkos feljegy

ap este 6 és 8 órakor utoljára WYNNE 
FRITZ KORTNER főszereplese vei 

IRODA FÖNÖKE 
regeny nyomán, valamint a világháborúban 

;ések alapján készült nagv k e m f i l m !

Ápr. 12-13, hétfő és kedd este néphely- 
árakkal kettős műsor: SCHMELLINO 

contra LOUIS boxmérközes és
A FEHÉR GARDÉNIÁK 

c énekes nagyfilm. Főszereplők: Cári 
BRISSON es MARY ELL1S

Ápr. 14-15-en, szerda es csütörtök este 8 
órakor néphelyárak mellett

AZ ÖRÖKÖS ÁLARC
Világsláger ! - Főszereplők : Peter Peterson, 

Olga Csechová és Mathias Wiemann

Árprilis 16-18. LOUIS TRENKER 
legnagyobb filmé :

Kalifornia császára
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MEGHÍVÓ
A PHÖNIX SZAPPANGYÁR R. T.
1937. évi április hó 27-én, délután 2 óra­
kor tartja Léván, saját irodahelyiségében

XIX. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket az igazgatóság meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. ) A közgyűlés megalakulása.
2. ) Igazgatóság és felügyelö-biz. jelentéseinek tárgyalása.
3. ) A mérleg megállapítása és a felmentvények megadása.
4. ) Felügyelő-bizottság választása.
5. ) Esetleges indítványok tárgyalása.

Szavazatra jogosult részvényesek 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt 
kötelesek részvényeiket a vállalat pénztáránál letétbe helyezni.

Mérlegszámla 1936. december hó 31. TEHERVAGYON

5.
6.
7. 

128. 
195. 

190.199

Gyári épületek ... - 
Lakóház ------ 
Gépek és felszerelések - - 
Nyersanyag és készáruraktár 
Pénztár ------ 
Adósok ------ 
Veszteség 1935. - - - - 
Veszteség 1936. - - - -

232159
29659

80
60

146800 —
73200 —
21892 40

237278 50

3
123,143

147
175 

150,199

Részvénytőke - - - 
Fel nem vett osztalék 
Felértékelési tartalék - 
Tartalékalap - - - 
Hitelezők - - - -

600000
1458 

169505 
130000 
105989

35

202063 
263899

261819

25

40

1,006952 55 1,006952 55
T

Léván, 1937. március hó 3.
AZ IGAZGATÓSÁG. Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk. A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

\/ - L k "11.' kiültetettVaros belterületen szőiö gyü­
mölcsössel eladó. 308

A uj polgári iskola közelében, Béke utca 
/AZ 6. számú villában egy bútorozott szoba 
külön bejárattal azonnal kiadó. 370

SZÉPIRODALMI UJPONSÁáOK
nagy választékban kaphatók

NYITRAI ES TÁRSA
könyvkereskedésében LÉVÁN.

r I I ■ ház, a dohánybeváltó mellett. Legio- 
UiaGO nár utca 21. 371

4 bort befogadó pince eladó
Vagon vagy bérbeadó. Cim a ki­

adóban. 307

1 kiadó Koháry utca 14.
1’iajUS I -re számú házban 2 szobás 
lakás. Bővebbet Éder Kálmán, Szepessy u. 20, 
ugyanott 10 lóerős motor váltóáramra eladó.

367---
Gyümölcsfák,

szölöoltványok, 
gyökeres szölővesszök, 
bokorrózsák, eperpalánták, 
stb. legolcsóbban kaphatók :

Winter István
gyümölcsfa-, szőlő- és rózsaiskolájában, 

Nové-Zámky
Kívánatra ár és fajtajegyzéket ingyen küld ! 

liL

Üzlet áthelyezés I
Tisztelettel értesítem Léva és 
vidéke nagyérdemű közönségét, 
hogy a Városház-közben lévő 

borbély és fodrász 
üzletemet 1937 április 1-től 
Hviezdoslav (Petőfi) utca 
Schück-házba, Bafával szemben 
helyeztem át. Kérem a n. é. 
közönség további szives jóindu­
latú támogatását. — Tisztelettel: 

Lehoczky Béla 
borbély és fodrász — Léva.

csak szaküzletben kapható!

BAROSKA Levice, Kálnai utca 3. Tel. 130.

JAWA SERVICE!

A 271—936 számú kormányrendelet

megtiltotta

a szőlővesszőnek 

és oltványoknak

Ezért ezúton kérjük tisztelt 
vevőinket, hogy nb. rendelé­
seiket idejekorán levélben szí­
veskedjenek hozzánk juttatni. 
Az előre megrendelt szőlő­
vesszőket díjmentesen szál­
lítjuk Lévára és ott személye­
sen adjuk át. - Tisztelettel:

Megrendeléseket felvesz 
BARTOS BÉLA 

hölgyfodrász is, Levice. 
Boleman-ház.

piacon való

eladását.

WOLLNER
SZŐLŐGAZDASÁG

SAHY

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice —Léva


